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Część I: Test

Poniższy test składa się z 20 pytań zamkniętych zawierających cztery odpowiedzi, z których tylko jedna jest prawidłowa. Prawidłową odpowiedź należy zaznaczyć znakiem X na załączonej karcie odpowiedzi.

Za każde pytanie można otrzymać 0-1 punktów.

Czas na rozwiązanie testu wynosi 30 minut. 
Życzymy powodzenia

1. Podaż na rynku kapitałowym reprezentowana jest przez:

a) państwo i samorządy;

b) osoby prywatne;

c) indywidualnych kapitalistów;

d) przedsiębiorstwa.

2. Zysk kapitałowy można uzyskać z:

a) obligacji,

b) weksla,

c) czeku,

d) lokaty bankowej.

3. Które stwierdzenie, dotyczące giełdy papierów wartościowych  nie jest prawdziwe?

a) jest to rynek zinstytucjonalizowany,

b) dokonuje się na niej stałych transakcji kupna-sprzedaży określonych papierów wartościowych,

c) jest rynkiem transakcji nieregulowanych,

d) zapewnia swobodny obrót kapitałem finansowym i umożliwia finansowanie nowych przedsięwzięć inwestycyjnych.

4. Rynek papierów wartościowych obejmuje:

a) wszystkie rodzaje giełd,

b) wyłącznie giełdy papierów wartościowych,

c) giełdowe i pozagiełdowe transakcje papierami wartościowymi,

d) tylko giełdy i banki.

5. Transakcje giełdowe, które charakteryzują się tym, że ich realizacja powinna nastąpić jak najszybciej po ich zawarciu (najczęściej w ciągu trzech do pięciu dni), to transakcje:

a) natychmiastowe (spot lub cash),

b) terminowe rzeczywiste (forward),

c) terminowe nierzeczywiste (futures),

d) opcyjne.

6. Ceny akcji na giełdzie:
a) są ustalane przez rząd,
b) zależą od terminu spłaty,
c) są ustalane pod wpływem popytu i podaż;
d) nie zależą od wysokości bankowych stóp procentowych na rynku.
7. System notowań ciągłych polega na tym że:
a) transakcje zawierane są po różnych cenach w miarę napływających na giełdę zleceń kupna i sprzedaży;
b) wszystkie transakcje dla danego papieru wartościowego zawierane są po tej samej cenie;
c) wyznaczanie kursu i zawieranie transakcji dokonuje się dwukrotnie w ciągu dnia;
d) wyznaczanie kursu i zawieranie transakcji dokonuje się jednokrotnie w ciągu dnia.
8. Emisja akcji adresowana wyłącznie do akcjonariuszy, którzy posiadają prawo poboru nowych akcji to:

a) subskrypcja zamknięta,

b) subskrypcja prywatna,

c) subskrypcja publiczna,

d) subskrypcja otwarta.

9. Który rodzaj lokat jest obciążony najmniejszym ryzykiem:
a) zakup obligacji skarbu państwa;
b) zakup akcji największej spółki notowanej na GPW;
c) roczna lokata bankowa w banku zagranicznym;
d) zakup luksusowego samochodu.
10. Wybierz prawdziwy rodzaj zleceń giełdowych:
a) zlecenia „WAN” – wyrażamy zgodę na częściową realizację zlecenia,
b) z limitem ceny – podajemy cenę minimalną przy kupnie akcji,
c) z limitem ceny – podajemy cenę maksymalną przy sprzedaży akcji,
d) po każdej cenie – PKC.
11. Symbolem hossy na giełdzie jest:
a) niedźwiedź;
b) byk;
c) żubr;
12. gepard.
13. Nadzór nad publicznym obrotem papierami wartościowymi na rynku regulowanym w Polsce sprawuje:

a) Rada Polityki Pieniężnej.

b) Komisja Nadzoru Finansowego;

c) Komisja Papierów Wartościowych i Giełd;

d) Krajowy Depozyt Papierów Wartościowych;

14. Rynek wtórny, to:

a) rynek umożliwiający wzajemną wymianę walorów na zasadach kupna-sprzedaży dokonywaną między inwestorami, lub zamianę walorów na gotówkę;

b) rynek obejmujący operacje, które występują tylko przy sprzedaży papierów wartościowych przez emitentów na rzecz subskrybentów, czyli pierwotnych nabywców;

c) miejsce, w którym następuje spotkanie się zapotrzebowania na kapitał z jego podażą;

d) określone miejsce, w którym odbywają się transakcje kupna-sprzedaży papierów wartościowych.

15. Które z podanych stwierdzeń jest prawdziwe?
a) giełdowy rynek akcji w Polsce dzieli się na dwa rynki: podstawowy i równoległy,

b) jedyna funkcją giełdy jest finansowanie wydatków rządowych,

c) jednym z motywów zakupu akcji jest otrzymanie procentu,

d) WIG to Warszawski Instytut Giełdowy.

16. Cena nominalna akcji:

a) jest zawsze równa cenie, według której akcje oferowane są przez emitenta do nabycia subskrybentom,

b) jest ceną, jaką w danym okresie można uzyskać sprzedając akcje na rynku wtórnym,

c) stanowi skapitalizowaną dywidendę,

d) zapisana jest na akcji i stanowi jednostkę kapitału akcyjnego, czyli wynika z podziału tego kapitału przez liczbę emitowanych akcji.

17. Akcje uprzywilejowane, których posiadacze, mogą decydować np. o nowych emisjach papierów wartościowych spółki, mają zwiększone uprawnienia decyzyjne w sprawach strategii działania przedsiębiorstwa, oraz które zapewniają jej właścicielom wielokrotność głosów na walnym zgromadzeniu w stosunku do akcji zwykłych, to:
a) akcje milczące,

b) akcje złote,

c) euroakcje,

d) akcje uprzywilejowane zwykłe.

18. Który z poniższych indeksów jest indeksem dochodowym?

a) WIG,

b) WIG20,

c) mWIG40,

d) sWIG80.

19. Skrót WIG20 oznacza:

a) wartość akcji spółek notowanych na giełdzie, obliczana w czasie 20 sesji,

b) sumę akcji danej spółki, które zmieniły właścicieli w trakcie 20 sesji giełdowych,

c) skrót nazwy indeksu cenowego, obejmującego 20 spółek rynku podstawowego o największej kapitalizacji i najwyższych obrotach giełdowych,

d) wartość inwestycji giełdowych dokonywanych w danym dniu.

20. Pani Ania kupiła 200 obligacji pięcioletnich o cenie nominalnej 100 zł i stałym oprocentowaniu 5%. W ciągu pięciu lat zarobi na obligacjach?
a) 500 zł,

b) 2000 zł,

c) 5000 zł,

d) 10000 zł.

21. Inflacja wynosiła 4%. Inwestor kupił 10 rocznych obligacji indeksowanych o wartości nominalnej 100 zł każda, płacąc za nie po 96 zł. Po roku otrzymał oprocentowanie na poziomie stopy inflacji. Inwestor na tej inwestycji zarobił?

a) 160 zł,

b) 80 zł,

c) 40 zł,

d) 38,40 zł.
